Sprawozdanie

Po zrobieniu pomiaru dla wody, będącej naszą cieczą wzorcową, przyrządziłem roztwory o odpowiednich stężeniach i rozpocząłem pomiary. Wyniki zebrałem w tabeli:

	C [mol/dm3]
	n1
	n2
	n3
	nśr
	d [g/cm3]

	WODA

	-
	57
	57
	58
	57,33
	0,998

	NH4Cl

	4
	57
	56
	57
	56,67
	1,0578

	3
	55
	57
	56
	56
	1,0433

	2
	55
	57
	56
	56
	1,0288

	1
	56
	56
	55
	55,67
	1,0143

	0,5
	56
	57
	57
	56,67
	1,00705

	Aceton

	3,2
	90
	91
	91
	90,67
	0,969

	2,4
	85
	85
	85
	85
	0,976

	1,6
	79
	79
	79
	79
	0,983

	0,8
	72
	73
	72
	72,33
	0,99

	0,16
	61
	63
	62
	62
	0,998


Przyjmując za temperaturę wykonywanie pomiaru, temperaturę pokojową (25O C), wyliczyłem z empirycznej zależności napięcie powierzchniowe wody, a następnie korzystając ze wzoru: 
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 (gdzie ( - napięcie powierzchniowe, (w = 7,18 ( 10-2 – napięcie powierzchniowe wody, n – liczba kropel, nw – liczba kropel wody, d – gęstość, dw – gęstość wody), wyliczyłem napięcia powierzchniowe odpowiadające danym stężeniom badanych substancji. Wyniki zebrałem w tabeli:

	C [mol/dm3]
	 [N/m]
	lnC

	NH4Cl

	4
	7,67 ( 10-2
	1,3863

	3
	7,66 ( 10-2
	1,0986

	2
	7,55 ( 10-2
	0,6931

	1
	7,49 ( 10-2
	0,0000

	0,5
	7,30 ( 10-2
	-0,6931

	Aceton

	3,2
	4,39 ( 10-2
	1,1632

	2,4
	4,72 ( 10-2
	0,8755

	1,6
	5,11 ( 10-2
	0,4700

	0,8
	5,62 ( 10-2
	-0,2231

	0,16
	6,61 ( 10--2
	-1,8326


Następnie sporządziłem wykresy dla obu roztworów zależności napięcia powierzchniowego od logarytmu naturalnego ze stężenia [ = f(lnC)].
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Dla obydwóch przypadkach, wyznaczyłem nachylenie które jest równe: 
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Korzystając następnie z równanie Gibbsa [ 
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], wyliczyłem stężenie powierzchniowe, dla acetonu i chlorku amonu. Wynoszą one:

Aceton =  2,90 ( 10-6
NH4Cl = - 6,86 ( 10-7

Wnioski

Wartość stężenia powierzchniowego dla NH​4Cl jest ujemna. Oznacza to że stężenie elektrolitu jest większe poza warstewką powierzchniową (cząsteczki unikają powierzchni). Efektem tego jest niewielkie podwyższenie napięcia powierzchniowego. Jest to widoczne w tabeli z wynikami. Napięcie powierzchniowe wody dla najbardziej stężonego roztworu chlorku amonu zostało zwiększone zaledwie o 0,0049 jednostki. Różnica ta szybko maleje w raz ze spadkiem stężenia elektrolitu.

Natomiast stężenie powierzchniowe dla acetonu ma wartość dodatnią, czyli zachowuję się jak surfaktant (związek powierzchniowo czynny). Zmniejsza on znacząco napięcie powierzchniowe wody. Zmiana ta, także maleje ze stężeniem. Wywołane jest to tym, że cząsteczki acetonu koncentrują się przy powierzchni. Część hydrofobowa jest wypychana na powierzchnie wody, natomiast polarna grupa –C=O jest wciągana w głąb roztworu. 
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Wykres1

		1.1631508098

		0.8754687374

		0.4700036292

		-0.2231435513

		-1.8325814637



lnC

d [N/m2]

d = f(lnC) dla Acetonu

0.043916632

0.0471828087

0.0511304158

0.0562405571

0.0661441973



Arkusz1

												57		57		58

				sWODY		7.1815E-02		kopelki dla wody:				57.3333333333		dWODY		0.998

						ACETON		d		-0.0000029045										0.1872		1.0013

																				0.3755		1.0045

		d		Cmol		kropelki						srednia		sACETONU		lnCmol				0.7556		1.0107

		0.969		3.2		90		91		91		90.6666666667		4.39E-02		1.1632				1.1404		1.0168

		0.976		2.4		85		85		85		85		4.72E-02		0.8755				1.5294		1.0227

		0.983		1.6		79		79		79		79		5.11E-02		0.4700				1.9227		1.0286

		0.99		0.8		72		73		72		72.3333333333		5.62E-02		-0.2231				2.3203		1.0344

		0.998		0.16		61		63		62		62		6.61E-02		-1.8326				2.7219		1.0401

																				3.1275		1.0457

																				3.5369		1.0512

						NH4Cl		d		0.0000006858										3.9505		1.0567

																				4.3678		1.0621

		d		Cmol		kropelki						srednia		sNH4Cl

		1.0578		4		57		56		57		56.6666666667		7.67E-02		1.3863

		1.0433		3		55		57		56		56		7.66E-02		1.0986

		1.0288		2		55		57		56		56		7.55E-02		0.6931

		1.0143		1		56		56		55		55.6666666667		7.49E-02		0.0000

		1.00705		0.5		56		57		57		56.6666666667		7.30E-02		-0.6931
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Wykres3

		1.3862943611

		1.0986122887

		0.6931471806

		0

		-0.6931471806



lnC

d [N/m2]

d = f(lnC) dla NH4Cl

0.0767059043

0.0765550913

0.0754911127

0.0748728056

0.0730257903



Arkusz1

												57		57		58

				sWODY		7.1815E-02		kopelki dla wody:				57.3333333333		dWODY		0.998

						ACETON		d		-0.0000029045										0.1872		1.0013

																				0.3755		1.0045

		d		Cmol		kropelki						srednia		sACETONU		lnCmol				0.7556		1.0107

		0.969		3.2		90		91		91		90.6666666667		4.39E-02		1.1632				1.1404		1.0168

		0.976		2.4		85		85		85		85		4.72E-02		0.8755				1.5294		1.0227

		0.983		1.6		79		79		79		79		5.11E-02		0.4700				1.9227		1.0286

		0.99		0.8		72		73		72		72.3333333333		5.62E-02		-0.2231				2.3203		1.0344

		0.998		0.16		61		63		62		62		6.61E-02		-1.8326				2.7219		1.0401

																				3.1275		1.0457

																				3.5369		1.0512

						NH4Cl		d		0.0000006858										3.9505		1.0567

																				4.3678		1.0621

		d		Cmol		kropelki						srednia		sNH4Cl

		1.0578		4		57		56		57		56.6666666667		7.67E-02		1.3863

		1.0433		3		55		57		56		56		7.66E-02		1.0986

		1.0288		2		55		57		56		56		7.55E-02		0.6931

		1.0143		1		56		56		55		55.6666666667		7.49E-02		0.0000

		1.00705		0.5		56		57		57		56.6666666667		7.30E-02		-0.6931
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